

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
средняя общеобразовательная школа №7 г. Туймазы
муниципального района Туймазинский район
Республики Башкортостан

Секция: «Быстрее в мысли, ярче в слове...»

Направление: Летописцы Великой Победы (5-11 класс)

«ГАРЕЕВ ХАМИТ ЯКУПОВИЧ – МОЙ ГЕРОЙ - ПРАДЕДУШКА»

Выполнил Шапко Матвей

ученик 5 класса

Научный руководитель:

Басова Н. Г., учитель

начальных классов

г. Туймазы

2021 год

Содержание

Введение	3
Глава I. «Исторические события XX века в жизни Гареева Хамита Якуповича»	5
I.1. Что такое Великая Отечественная война	5
I.2. Герои Великой Отечественной войны Туймазинского района	6
Выводы по главе I	11
Глава II. Создание альбома памяти «Гареев Хамит Якупович»	12
II.1. Сбор информации из воспоминаний родственников и семейного архива	12
II.2. Жизненный путь Гареева Хамита Якуповича	14
II.3. Этапы создания альбома памяти о прадедушке	20
Выводы по главе II	21
Заключение	23
Список литературы и источников	26
Понятийный аппарат	27
Приложения	28

Введение

В истории, как и в жизни любого человека, есть события, даты, имена, потрясения. Война – это всегда тяжёлое испытание, как для страны в целом, так и для каждого отдельного человека. Мы помним... Пока еще помним о них, о тех, кто выжил, но с каждым днем ветеранов все меньше. Время берет свое. Настанет момент, когда на земле не останется ни одного человека, кто бы мог сказать, что действительно помнит Великую Отечественную войну. Но мы не можем забыть. Мы не имеем такого права. Наша память – наша защита от войны и наш ключ к мирному небу. Пока мы помним – мы люди. Наш долг – сохранить события того времени для будущего поколения. Эта проблема актуальна.

Война коснулась каждой семьи, в том числе и моей... Мы хотим рассказать вам о настоящем герое. Это участник Сталинградской битвы, битвы на Курской дуге и многих других сражений - мой дорогой прадедушка Гареев Хамит Якупович. Тема нашего исследования: «Гареев Хамит Якупович – мой герой - прадедушка».

Цель: изучить судьбу Гареева Хамита Якуповича, чтобы создать альбом памяти о ветеране Великой Отечественной войны своей семьи.

Для достижения цели нам предстоит решить ряд теоретических и практических задач:

1. Узнать, что такое Великая Отечественная война, проанализировав литературу по истории.
2. Узнать о героях Великой Отечественной войны Туймазинского района, применив метод поиска информации.
3. Собрать информацию о прадедушке, применив метод поиска информации, анализ семейного архива.
4. Проанализировать различные источники для составления биографии моего прадеда Гареева Хамита Якуповича.

5. Определить этапы создания альбома памяти о прадедушке, используя метод обработки и систематизации данных семейного архива.

Объект исследования – история России XX века.

Предмет исследования – жизненный путь моего прадеда.

Теоретическая значимость: изучение и систематизация материала по данной теме.

Практическая значимость моей исследовательской работы заключается в том, что работу можно использовать в школьном музее, на классных часах, школьном курсе «История».

База исследования: электронный архив Министерства обороны РФ, семейный архив родственников (документы, фотографии), музей средней школы с. Базгиево (Республика Башкортостан, Шаранский район), воспоминания прадедушки.

Глава I. Исторические события XX века в жизни

Гареева Хамита Якуповича

I.1. Что такое Великая Отечественная Война

Великая Отечественная война (1941—1945 гг.) — война между СССР и Германией в рамках Второй мировой войны, закончившаяся победой СССР над немецкими фашистами и взятием Берлина. Великая Отечественная война стала одним из финальных этапов Второй мировой войны.

После поражения в Первой мировой войне Германия оказалась в крайне тяжелом экономическом и политическом положении, однако после прихода к власти Гитлера и проведения реформ страна смогла нарастить военную мощь и стабилизировать экономику. Гитлер не принимал результатов Первой мировой и хотел взять реванш, тем самым приведя Германию к мировому господству. В 1939 г. войска Германии вторглись в Польшу и Чехословакию. Началась новая война.

Армия Гитлера стремительно завоевывала новые территории, однако до определенного момента между Германией и СССР действовал мирный договор о ненападении, подписанный Гитлером и Сталиным. Спустя два года после начала Второй мировой Гитлер нарушил соглашение о ненападении. Командованием Германии был разработан план «Барбаросса», предполагающий стремительное нападение на СССР и захват территорий в течение двух месяцев. В случае победы Гитлер получал возможность начать войну с США, также ему открывался доступ к новым территориям и торговым путям.

Однако неожиданное нападение на Россию не дало результатов: русская армия оказалась оснащена гораздо лучше, чем предполагал Гитлер, и оказывала отчаянное сопротивление. Кампания, рассчитанная на несколько месяцев, превратилась в затяжную войну, которая позже получила название Великой Отечественной.

Победа далась СССР тяжело. Экономика страны на протяжении войны находилась в особом режиме, заводы работали в основном на военную промышленность, поэтому после войны пришлось столкнуться с серьезным кризисом. Многие заводы были разрушены, большая часть мужского населения погибла, люди голодали и не могли работать.

Но вот долгожданная Победа! Она пришла 9 мая 1945 года. Люди ликовали и радовались! Безмерная радость была как на фронте, так и в тылу. Люди плакали, и это были слезы радости и облегчения. Не просто так написаны слова знаменитой песни «День победы» (композитор Тухманов Д.Ф., поэт Харитонов В.Г.) – «Это праздник с сединою на висках. Это радость со слезами на глазах». Ура! Победа! Не хватит никаких слов, чтоб описать, что же чувствовали люди спустя четыре года кровавой войны и вот оно – наконец-то мир.

Победа пришла не в лавровом венке, торжественная и спокойная. Она пришла в образе солдатской матери, опустившей натруженные руки. И за 1418 дней и ночей впервые над страной воцарилась тишина. Но страна находилась в тяжелейшем состоянии, и ей потребовалось немало лет на то, чтобы восстановиться. Но, несмотря на то, что СССР находился в глубоком кризисе, страна превратилась в сверхдержаву, резко возросло ее политическое влияние на мировой арене. СССР стал одним из самых влиятельных государств наравне с США и Великобританией [3].

I.2. Герои Великой Отечественной войны Туймазинского района

За мужество и героизм, проявленные в годы Великой Отечественной войны, 279 человек были удостоены звания Героя Советского Союза, 37 воинов стали полными кавалерами ордена Славы. Среди них 9 туймазинцев, родившихся в Туймазах, Туймазинском районе или проживавших здесь.

В 2005 году 6 мая в год 60-летия Великой Отечественной войны в городе Туймазы была торжественно открыта Аллея героев, на которой были установлены бюсты героев.

Аглетдинов Файзулла Хазиевич (Приложение 1) при отражении контратак врага в рукопашной схватке лично уничтожил 12 гитлеровцев и, будучи раненым, продолжал командовать своим подразделением до прихода основных сил. Звание Героя Советского Союза Ф. Х. Аглетдинову присвоено 23 октября 1943 г. [5].

Габдрашитов Фазулла Габдуллинович (Приложение 1) 28 сентября 1943 г. на рассвете, под сильным артиллерийским и пулеметным огнем врага в составе штурмовой группы первым в полку переправился через р. Днепр в районе д. Нивки Брагинского района Гомельской области и огнем своего пулемета отбросил противника от берега, что позволило остальным подразделениям успешно форсировать реку и закрепиться на захваченном плацдарме. Звание Героя Советского Союза Ф. Г. Габдрашитову присвоено 15 января 1944 г. В с. Старые Кандры установлена стела Ф. Габдрашитову. Именем Героя названа улица в с. Бакалы РБ [5].

Гатиатуллин Шакирьян Юсупович (Приложение 1) совершил подвиг 27 сентября 1943 г. Он со взводом в числе первых форсировал р. Днепр в районе д. Нивки Гомельской области. В рукопашной схватке взвод овладел вражеской траншеей и закрепился на правом берегу реки. Засевший в кустарниках выше по течению реки немецкий пулеметчик вел непрерывный огонь по месту переправы наших подразделений, не давая им возможности высадиться. По приказу командира Ш. Ю. Гатиатуллин прополз через линию немецкой обороны, уничтожил вражеский пулеметный расчет и, отстреливаясь из захваченного пулемета, пробился к своим. Звание Героя Советского Союза Ш. Ю. Гатиатуллину присвоено 15 января 1944 г. Именем Героя названа улица в п. Муллино, в сквере школы №11 г. Октябрьского установлен его бюст [5].

Ёлкин Иван Сергеевич (Приложение 1). 25 января 1945 г. его подразделению было приказано первым форсировать р. Варту в районе п. Вайссенбург севернее г. Познани. Под сильным артиллерийским и пулеметным огнем противника И. С. Елкин с двумя бойцами вплавь преодолел реку и, закрепившись на плацдарме, обеспечил огневую поддержку при переправе наших частей. Звание Героя Советского Союза И. С. Елкину присвоено 24 марта 1945 г. В д. Покровка Туймазинского р-на установлена стела И. Ёлкину [5].

Карманов Афанасий Георгиевич (Приложение 1). Второй день войны клонился к закату, когда в небе опять послышался гул фашистских самолётов. На этот раз незваных гостей прикрывали «мессершмитты». Афанасий Георгиевич был вынужден подняться в воздух, не успев заправить свой самолёт до конца. Силы были неравными – на один И-16 приходилось по несколько вражеских машин. Вот и Карманову пришлось вступить в бой сразу с четырьмя «мессерами». Одного он сбил, но и его истребитель получил тяжёлые повреждения. Лётчик пытался выровнять самолёт, однако он стал терять высоту, а потом закрутился в штопоре и упал. Так погиб наш земляк, удостоенный за эти подвиги звания Героя Советского Союза одним из первых среди воинов нашей республики. Наградной лист на капитана Карманова подписан 17 июля 1941 года, а звание Героя присвоено 27 марта 1942 года посмертно. Одна из улиц г. Туймазы названа в честь героя (район мясокомбината). В с. Какрыбашево установлен баннер с именем героя [5].

Лысенков Алексей Максимович (Приложение 1) отличился в ходе Корсунь-Шевченковской операции. В феврале 1944 г., отбивая контратаки врага, его батарея уничтожила в районе сел Тихоновка и Яблоновка (Лысянский район Черкасской области) 12 танков и 2 орудия фашистов. 23 февраля 1944 г. А. М. Лысенков выдвинул свою самоходную установку в укрытие и огнем отбил контратаку, уничтожив танк, два орудия и до 50 солдат и офицеров. Контратака гитлеровцев захлебнулась. Звание Героя Советского Союза А. М. Лысенкову присвоено 13 сентября 1944 г. Одна из

улиц г.Туймазы названа в честь героя (район мясокомбината). В с. Константиновка установлена стела А. Лысенкову [5].

Нортенко Василий Иванович (Приложение 1). Его взвод обошел фашистов с тыла, командир решил атаковать вражеские танки. В горячке неравного боя, где силы врага превосходили силы нашего танкового взвода, Нортенко не заметил, что на вражеском берегу появилась пушка, открывшая огонь. Наши танки загорелись, экипажи всех трёх боевых машин погибли, в живых остался один Василий Иванович. Он с трудом вытащил пулемёт из своего танка, сполз в воронку и начал вести огонь. Целая рота автоматчиков двигалась на него, но они так и не смогли справиться с одиноким пулемётчиком, к тому же раненым в руку. Василий Иванович уже и не помнил, сколько атак он отбил, сколько длится бой. Выпустил во врагов последнюю очередь, силы начали покидать его. Подоспевшая пехота смела остатки фашистов, вслед за ней подоспели и наши основные силы. За этот подвиг Нортенко В.И. 24 марта 1945 г. было присвоено звание Героя Советского Союза. В г. Туймазы одна из новых улиц в районе Агиртамака названа именем героя. В городе установлена мемориальная доска [5].

Примакин Иван Васильевич (Приложение 1). Из наградного листа на И. В. Примакина: «Боевая работа летчика тов. Примакина началась с 20 августа 1944 г. в период прорыва обороны противника на реке Днестр на Кишиневском направлении... В боях с немецкими захватчиками проявил героизм, мужество, отвагу и самоотверженность. Личным примером воодушевлял летный состав на героические подвиги во имя освобождения Родины. Звание Героя Советского Союза И. В. Примакину присвоено 29 июня 1945 г. В г. Туймазы именем Примакина названа улица. В городе установлена мемориальная доска [5].

Султанов Хатмулла Асылгареевич (Приложение 1). Из наградного листа на Х. А. Султанова: «Гвардии сержант Х. А. Султанов при прорыве 3-й линии обороны противника 15 января 1945 г. проявил себя бесстрашным волевым младшим командиром. При отражении атаки противника на высоте

154 тов. Султанов непрерывно вел огонь по врагу, ни на шаг не отошел назад, в результате вражеская атака была отбита с большими для него потерями. Сам лично тов. Х. А. Султанов в этом бою уничтожил 2 немцев. За мужество, проявленное в бою, Х. А. Султанов 7 февраля 1945 г. награжден орденом Славы III степени. «Гвардии старший сержант тов. Султанов в бою за населенный пункт Ромштек (Германия) 2 марта 1945 г. отличился отчаянной смелостью и хитростью. При прорыве обороны немцев он пробрался в тыл врага. С наступлением темноты группа гитлеровцев до 30 человек пыталась отойти из леса, но тов. Султанов, подпустив их на 20 м, уничтожил огнем автомата 8 немцев и одного взял в плен». За этот подвиг Х. А. Султанов 13 апреля 1945 г. награжден орденом Славы II степени. 16 апреля 1945 г. в бою у г. Кюстрин (Германия) немецкие пулеметчики, засевшие в 2-этажном доме, задерживали продвижение нашей пехоты. Два бойца, посланные для уничтожения этой огневой точки, погибли. Х. А. Султанов вызвался ликвидировать эту точку. Скрытно пробравшись в тыл немцев, он забросал пулеметную точку гранатами. Кроме пулеметного расчета он уничтожил еще 4 гитлеровцев. За этот подвиг Х. А. Султанов 15 мая 1945 г. был награжден орденом Славы I степени. В д. Копей-Кубово Бuzдякского района воздвигнут бронзовый бюст Героя, его имя носит школа. В 1985 г. Султанов Х.А. стал Почётным гражданином г. Туймазы. В с. Кандры Туймазинского района действует поисковое объединение «Народная память о защитниках Отечества имени Султанова Х.А.» под руководством Ю.Л. Бирюзова, занимающееся поисками незахороненных останков погибших участников Великой Отечественной войны в местах боёв [5].

Если сегодня смеются дети, зреют хлеба на родных полях, если плавится сталь и пишутся книги, то только потому, что была Победа. У Победы есть имена. Они золотом высечены на обелисках, навечно вписаны юностью страны в Летопись Великой Отечественной. Имена эти — гордость наша, героическое прошлое Отечества, на примере которого мы, учимся жить, любить свою Родину и защищать.

Выводы по главе I

Изучив литературные данные, мы узнали, что Великая Отечественная война – самая страшная и кровопролитная война за все время СССР. Нелёгким был путь к победе. Однажды нашим прадедушкам и прабабушкам пришлось посмотреть в глаза войне... Одни шли в передовых войсках с оружием наперевес, другие строили танки и делали ружья. Кто-то заботился о провизии, а кто-то не спал ночей, спасая раненых в госпитале. Многие пали в первые месяцы войны, другие дошли до конца. Одни умирали на подступах к рейхстагу, другим повезло больше, и они встречали на улицах Берлина Великую победу. Кто-то не прожил и нескольких месяцев после окончания войны... Сказались ранения... Война отразилась на жизнях всех людей нашей страны без исключения. Сколько осталось сирот и беспризорных! Сколько матерей умерли, отдав последний кусок хлеба детям! Сотни, тысячи, миллионы...

Давно отгремели бои. Уходят один за другим ветераны. Но герои ВОВ 1941-1945 и их подвиги навечно останутся в памяти благодарных потомков. За героические подвиги в Великой Отечественной войне звания Героя Советского Союза удостоены свыше 11 тыс. человек (часть – посмертно), из них 104 – дважды, трое – трижды (Г.К. Жуков, И.Н. Кожедуб и А.И. Покрышкин). Среди них есть и наши земляки: Аглетдинов Файзулла Хазиевич, Габдрашитов Фазулла Габдуллинович, Гатиатуллин Шакирьян Юсупович, Ёлкин Иван Сергеевич, Карманов Афанасий Георгиевич, Лысенков Алексей Максимович, Нортенко Василий Иванович, Примакин Иван Васильевич, Султанов Хатмулла Асылгареевич.

Имеем ли мы право забывать, что стоили нам мир и свобода? Разве не было бы такое забвение предательством перед памятью павших воинов? Война коснулась каждой семьи... Мы решили подробнее узнать судьбу моего прадеда Гареева Хамита Якуповича, ведь он тоже воевал и внес свой вклад в общую Победу.

Глава II. Создание альбома памяти «Гареев Хамит Якупович»

В рамках практической части исследования мы выявили следующие этапы:

1. На подготовительном этапе реализации проекта мы решили собрать информацию о прадедушке из воспоминаний родственников и анализа семейного архива.

2. На основном этапе, проанализировав различные источники, раскрыли особенности жизни прадеда Гареева Хамита Якуповича.

3. На заключительном этапе реализации проекта мы разработали альбом памяти «Гареев Хамит Якупович», используя метод обработки и систематизации данных семейного архива.

II.1. Сбор информации из воспоминаний родственников и семейного архива

Свое исследование мы начали с изучения семейного архива. И у нас, и у наших родственников, и в школе, где работал мой прадед, сохранились фотографии прадедушки, рукописные тексты его выступлений, наградные документы. В нашей семье имеется большой архив фотографий, документов прадедушки и прабабушки, так как хранить и содержать их в порядке доверили моей маме. С интересом разглядывая старые военные фотографии, военный билет, учетную карточку красноармейца Гареева Хамита Якуповича, читая его очерки о Сталинградской битве, я понял, что соприкоснулся с поистине великим наследием истории.

Основную информацию о прадедушке узнал от моей мамы, от бабушки и крестной – его родных дочерей. Они всегда любили его и заботились о нем в старости, когда результаты ранений сказались на его здоровье и он стал немощным. Мама говорила, что перед кончиной он часто плакал и с

невыразимой горечью спрашивал: «Ну зачем же все-таки Гитлер напал на нас?»...

Мы съездили в музей средней школы с. Базгиево (Республика Башкортостан, Шаранский район), где сохранились записи рассказов моего прадеда об освобождении городов Правобережной Украины, Молдавии, его участия в Уманско-Батошанской операции, в Яско-Кишинёвской стратегической операции. Учителя и школьники бережно хранят все данные о Ветеранах ВОВ Шаранского района, которые собраны в музее школы. Мы узнали, что прадед является Почётным Учителем этой школы. Наряду с прабабушкой они стояли у ее истоков, их с благодарностью вспоминают ученики. В школе его фотография висит на почетном месте на стендах «Учителя – фронтовики» и «Учителя – ветераны», его никогда не забывают (Приложение 2). Кстати, моя прабабушка была не менее выдающимся человеком, и в нашем семейном архиве хранится поэма, написанная в ее честь известным башкирским писателем и поэтом Юсуфом Гареем. Она написана карандашом в местах заключения, в степях Казахстана, в далеком 1947 году.

Так как прадедушки уже нет в живых, информацию мы собирали со слов родственников, их воспоминаний. Все люди вспоминают моего прадеда с теплотой и любовью. Мама говорит, что раньше они даже не осознавали в полной мере, что с ними рядом жил такой потрясающий Герой. Было привычным, что ни одно мероприятие по случаю Дня Победы не обходится без него. В советское время его приглашали в школы, училища, техникумы. И только когда его не стало, будто померк луч света, и стало понятно, какое значимое место он занимал в жизни окружающих.

Собирая более подробный материал о нем, мне было очень приятно, что, приезжая к родственникам, все наперебой отзывались о нем только добрыми словами. Мне говорили, что про таких, как мой прадедушка, пишут в книгах и снимают красивые фильмы. Что с ним было всегда интересно, он постоянно был в движении и приводил в движение всех, кто оказывался

рядом с ним. Что он умел поддержать в трудную минуту, порадоваться вместе счастливым моментам и никогда не тянул одеяло на себя. Не завидовал, не был равнодушен, не делал подлостей, не умел юлить, подхалимничать и льстить. Все это служит и мне ориентиром в моей жизни.

II.2. Жизненный путь Гареева Хамита Якуповича

Собрав информацию о прадедушке из воспоминаний родственников и из семейного архива, мы решили восстановить нелегкий жизненный путь Гареева Хамита Якуповича.

В нашей семье свято чтут память прадедушки, много вспоминают о нём, поэтому я очень люблю его, хоть и никогда не видел. Родился Хамит 10.02.1922 г. в деревне Базгиево Шаранского района в семье крестьян, в которой было 4 детей. Окончив семилетнюю школу, получил ценное для того времени образование. Детство было трудным, как и у большинства тогдашних мальчишек и девчонок.

В 1940 году его призвали на военную службу, но отслужить положенный срок ему не довелось, потому что через год началась война (Приложение 3). Много пришлось пережить ему за военные годы, и впоследствии это изменило всю его жизнь, так как он был два раза ранен и один – тяжело контужен. У прадеда было много наград: «За отвагу», «За оборону Сталинграда», два ордена «Орден Отечественной войны» 1 и 2 степени, «За боевые заслуги», медаль «За победу над Германией» и другие (Приложение 4). К сожалению, большинство из них утеряны.

В 1941 году в Башкирии была организована пехотная дивизия. Прадедушка был включен в состав 776 полка этой дивизии в качестве связиста (Приложение 5). С самого начала боевого пути ему пришлось участвовать в кровопролитных сражениях, но особо я хочу рассказать о его участии в самых страшных битвах.

Летом 1942 года дивизия двинулась в направлении г.Тулы. Когда немцы начали усиленное наступление на Сталинград, эта дивизия поспешно была переброшена в этом направлении. В районе г.Калач-на-Дону Сталинградской области они переправились на правый берег реки Дон. Но скоро им пришлось отходить и переправляться обратно к Сталинграду. Через несколько дней образовался Сталинградский фронт, началась Великая Сталинградская битва.

Моего прадедушку впоследствии часто приглашали в школы и организации для выступлений и рассказов о войне. Хочется озвучить его личные воспоминания о Сталинградской битве: «Сокрушительное поражение, нанесенное немецкой армии под Сталинградом, стало коренным переломом в ходе Отечественной войны. За 200 дней этой битвы фашисты потеряли $\frac{1}{4}$ часть своей силы. С 17 июля по 18 ноября 1942 года бои были оборонительные, а с 19 ноября по 2 февраля – наступательные. Пользуясь отсутствием второго фронта, немцы начали наступление на южное крыло фронта. Их цель была – выход к нефти (Баку), плодородные районы Дона, Кубани и Нижней Волги (Приложение 6)».

Бои были очень тяжёлые и жестокие, враг был силен, но воля русского народа была еще сильнее, и фриц был остановлен у стен Сталинграда. Каждый день, даже несколько раз в день им приходилось атаковать немцев, но они не отступили. Прадедушка рассказывал маме, что когда в бой вступали легендарные «Катюши», среди бойцов царил всеобщее ликование – она сметала на своем пути всё и вся! А некоторые взятые в плен немцы реально сходили с ума от ужаса.

Наконец настал день - показать силу русского оружия - 19 ноября 1942 г. началось генеральное наступление Советских войск. Это было страшное сражение, противостояние двух сил. Враг был хорошо подготовлен и силен, но и наши бойцы готовы были умереть за родную землю. Дух патриотизма тогда царил в войсках. Прадедушка говорил маме, что это был

настоящий ад: грохот, дым, взрывы, огонь. Сталинград был разрушен дотла. Горело все - и земля, и небо.

Немцы были окружены и через несколько дней взяты в плен. В день завершения окружения прадедушка был ранен в ногу и доставлен в полевой госпиталь. Впоследствии он всю жизнь прихрамывал.

После выздоровления был направлен в гвардейский воздушно-десантный артиллеристский полк, который находился в Орловско-Курском направлении, в качестве полевого топографа. Это дисциплина военного дела, изучающая методы и средства оценки местности, ориентирования на местности и осуществления полевых измерений для обеспечения боевой деятельности войск (сил), определяющая правила по ведению рабочих карт командиров и разработки графических боевых документов. Параллельно он занимал должность старшего вычислителя в артиллерийских частях. Топовычислитель выполняет боевые задачи в составе артиллерийской батареи (дивизиона). Это должен быть сержант, который проходит очень долгую специальную подготовку. Ему необходимы глубочайшие познания в таких науках, как география, геометрия, гидрометеорология, топография, баллистика. Составляются большие таблицы и графики, пользуясь которыми вычислитель смог бы рассчитать данные для стрельбы.

Прадедушка очень хорошо рисовал, составлял карты, как-то он даже показывал моей маме, как это делается, чертил сложные рисунки, и делал расчёты полета снаряда (Приложение 7).

Так сложилось, что в 1943 году прадедушке пришлось участвовать еще в одном крупнейшем и важнейшем сражении ВОВ - битве на Курской Дуге (5 июля 1943 — 23 августа 1943). Курская битва в историографии считается самым крупным (величайшим) танковым сражением. Участвовали около 2 миллионов человек, 6 тысяч танков, 4 тысячи самолётов. Это сражение проложило путь к великим советским наступательным действиям 1944-45 годов. Битва продолжалась 50 дней и ночей, и закончилась полным разгромом немецких группировок. По своему ожесточению и упорству

борьбы эта битва не имеет себе равных. Прадед участвовал в окончательной ликвидации июльского наступления немцев в Орловско-Курском направлении. За это был награждён медалью "За боевые заслуги".

В октябре 1944 года участвовал в Дебреценской операции, Будапештской операции, в результате чего была освобождена Югославия и Чехословакия. Участвовал в освобождении Венгрии. В нашем семейном архиве сохранилась фотография его боевого товарища, сделанная в Венгрии и подаренная прадедушке с памятной надписью: «Вспомни дни нашего марша по Венгрии» от 06.12.1944г (Приложение 8).

Овладев крупным городом Австрии - Грац, он встретил, наконец, день Победы! Конечно же, радость эта для него, как и для всего русского народа, была неопишуемой!

Но фронтовая жизнь прадедушки после этого не закончилась. Через несколько месяцев их полк вернулся на Родину для ликвидации банд "Бандеровцев", которые ещё действовали в западной части Украины. Демобилизовался 5 февраля 1946 г.

Вспоминая о войне, прадед рассказывал про сожжённые деревни и города, про сожжённые сараи, полные людей, как в Белоруссии они обнаружили заваленный обломками подвал, полный мал-мала меньше ребятишек, которых фрицы загнали туда с целью взорвать его. Как прадед вытаскивал их, и все поражались, как такое количество детей могло поместиться в обыкновенном погребке.

Моей маме рассказывал про случай с разрывной бомбой в Сталинграде. У немцев были особые бомбы, так называемые разрывные – они небольшие, но тяжелые, находились в составе большой бомбы. Когда большая бомба взрывалась, эти маленькие бомбочки разлетались в разные стороны, и взрывались от движения. Прадедушку отбросило взрывом, он упал лицом вниз, и почувствовал, что на нём лежит что-то тяжелое, подумал, что это как раз такая бомбочка. Боясь пошевелиться, лежал так какое-то время. Наконец, устав, смирившись с мыслью о гибели, повернулся, и увидел, что

на него упала часть разорванной в клочья лошади... Вспоминая о Сталинграде, рассказывал, как переплывали Волгу, что было очень много утонувших. После войны они с прабабушкой несколько раз ездили в Волгоград, на Мамаев Курган, он рассказывал ей всё, что было тогда, показывал места, где погибли его товарищи, плакал. Рассказывал, что в бой бежали с криками: «За Родину! За Сталина!». Портрет Сталина много лет висел у него в доме на почётном месте.

А вообще, он не рассказывал много, а когда внуки начинали расспрашивать о войне, он пел им военные песни. Особенно часто пел одну, потрясая кулаками: «Гремя огнём, сверкая блеском стали...». И всё, дальше говорить не мог и только заливался слезами...

Он всегда удивлялся, как он вообще остался жив после такой войны. Говорил, что чувствовал, будто его хранила какая-то неведомая сила – несколько раз он был чудесным образом спасен от смерти. Один раз он с группой бойцов, человек 15, сидел у костра, они грелись и по очереди ходили в лес за дровами. Когда настал черёд идти какому – то бойцу, неожиданно он стал шутливо уговаривать прадедушку сходить вместо него. Прадедушка не стал спорить и пошёл. Он вообще, был чрезвычайно миролюбивый и добрый. Когда он отошёл довольно далеко, услышал взрыв. Прибежав на место, где несколько минут назад сидели его товарищи, увидел страшную картину – снаряд угодил прямо в костер, и, разорвавшись, убил всех. Он чудом остался жив. Этот случай он часто вспоминал.

Другой случай опровергает поговорку «Снаряд в одну воронку не попадает». Был налёт. Если это происходит на открытой местности, бесполезны любые действия, можно только притаиться, прижавшись к земле, или прыгнуть в воронку от снаряда, надеясь на известную поговорку. Прадедушка и прыгнул в воронку, вслед за ним прыгнул еще один человек и буквально вытолкнул его. Делать нечего, он стал ползти куда глаза глядят... И услышал за спиной взрыв – снаряд попал точно в ту в воронку, откуда его вытолкнул боец...

Два раза его родным присылали на него похоронки. Первый раз после фашистского налёта нашли его блокнот в руках одного убитого бойца. Ошибочно приняли убитого за прадеда, в то время как, его, раненого в руку, отправили в госпиталь. Второй раз, после ожесточенного боя, среди множества убитых, также ошибочно опознали его. Родные, конечно, оплакивали его гибель. И какая же была потом радость от весточки от него, что он жив! Мы можем только догадываться, что переживали люди в такие моменты...

Вернулся прадедуська домой, в мирную жизнь, без войны... И – снова в бой! Трудовой. Надо было восстанавливать разрушенные хозяйства, отдыхать было некогда.

Жить простому населению было нелегко. С 1946 по 1953 г. владельцы приусадебных участков должны были платить продовольственный налог – мясо, яйца, масло. Об этом мама слышала от самого прадедуськи.

В 1947 прадедуська женился, взяв себе в жены нашу любимую прабабушку (Приложение 9). Рука об руку прожили они 57 лет, родились у них две дочери и сын. Работал на буровой, параллельно учился в Белебеевском педагогическом училище. После его окончания всю оставшуюся жизнь прадедуська, как и его жена, проработал учителем в сельской школе. В школе преподавал математику, физику, географию, черчение, рисование, машиноведение, труд и физкультуру (Приложение 10).

Прадедуська очень любил рисовать, у него дома была целая картинная галерея с репродукциями известных художников. Сейчас несколько картин из его коллекции хранятся у нас дома в память о нём. Несколько раз ездил в Ленинград только для того, чтобы целыми днями бродить по Эрмитажу.

Прадедуська был очень весёлым человеком, балагуром, душой компании, прекрасно пел и танцевал, его любили все. Несмотря на ранения, никогда не жаловался, не выдавал тех мук, которые терзали его. Пережив столько страданий, которые выпали на его долю, он умел радоваться мирной

жизни (Приложение 11). А ещё мама мне рассказывала, что он был очень щедрым человеком, всегда у него любой просящий получал помощь.

После выхода на пенсию, они переехали в село Кандры Туймазинского района. Тихо, мирно и размеренно прожили они там всю свою жизнь. Он умер 17 лет назад, будучи инвалидом 1 группы вследствие военной травмы, в возрасте 82 лет.

II.3. Этапы создания альбома памяти «Гареев Хамит Якупович»

Изучив биографию прадеда, мы составили все жизненные периоды: детство, военные годы и жизнь после войны, когда и где он родился, учился, воевал, где работал после войны, как жил, дом, семья – всё имело значение. Собрали всю информацию о Гарееве Хамите, проанализировали семейный архив, что-то могло быть утерянным, и приступили к созданию альбома памяти о нем.

Одним из важных этапов - это определение формата книги и подбор материала из семейного архива, который войдет в альбом памяти. Выбрали формат А4 - это размер школьного альбома для рисования, он достаточно большой. Такие, как правило, используют для энциклопедий и объёмных книг. Это самый подходящий размер для альбома о моём прадедушке. Его удобно хранить на любой полке, а также транспортировать, в случае необходимости, поместив в папку, чтобы не повредить.

Далее мы отобрали фотографии, документы, которые войдут в альбом памяти. Начав работу, мы поняли, что нужно добавлять иллюстрации, чтобы связать все воедино. Собирали все материалы и рисунки в электронный формат, чтобы получилась цельная история. Здесь мы уже работали совместно с дизайнером.

Мы напечатали альбом памяти. Один экземпляр оставили в своем семейном архиве и показали родственникам. Второй экземпляр альбома

памяти мы передали в музей средней школы с. Базгиево (Республика Башкортостан, Шаранский район) (Приложение 12).

14 января 2021 года в газете «Туймазинский вестник» вышла статья «Поколение победителей – наши мощные корни», посвященная моему прадедушке Хамиту Гарееву. Автор пишет: «Семья Шапко бережно хранит память о фронтовике Хамите Якуповиче Гарееве. Они не ограничились рассказами о боевом прошлом ветерана, а вместе с детьми составили целый видеоальбом о предке» (Приложение 13).

Выводы по главе II

Информацию о жизни Гареева Хамита Якуповича мы собирали из воспоминаний родственников и из семейного архива, который хранится в нашей семье. Основную информацию о прадедушке я узнал от моей мамы, от бабушки и крестной – его родных дочерей. Мы съездили в музей средней школы с. Базгиево (Республика Башкортостан, Шаранский район). Учителя и школьники бережно хранят все данные о Ветеранах ВОВ Шаранского района, которые собраны в музее школы. Узнали, что прадед является Почётным Учителем этой школы.

Изучив биографию прадеда, мы составили все жизненные периоды: детство, военные годы и жизнь после войны, когда и где он родился, учился, воевал, где работал после войны. Родился Хамит 10.02.1922 г. в деревне Базгиево Шаранского района в семье крестьян, в которой было 4 детей. В 1940 году его призвали на военную службу, но отслужить положенный срок ему не довелось, потому что через год началась война. Принимал участие в Сталинградской битве, в битве на Курской Дуге (5 июля 1943 — 23 августа 1943). В октябре 1944 года участвовал в Дебреценской операции, Будапештской операции, в результате чего была освобождена Югославия и Чехословакия. Участвовал в освобождении Венгрии. После войны принимал участие в ликвидации банд "Бандеровцев", которые ещё действовали в

западной части Украины. Демобилизовался 5 февраля 1946 г. После окончания Белебеевского педагогического училища всю оставшуюся жизнь прадедущка, как и его жена, проработал учителем в сельской школе. В школе преподавал математику, физику, географию, черчение, рисование, машиноведение, труд и физкультуру. Умер 17 лет назад, будучи инвалидом I группы вследствие военной травмы, в возрасте 82 лет.

На заключительном этапе реализации проекта мы разработали альбом памяти «Гареев Хамит Якупович». Сделали копии наградных документов и архивных фотографий, добавили иллюстрации, чтобы связать все воедино. Один экземпляр альбома оставили в своем семейном архиве и показали родственникам. Второй экземпляр мы передали в музей средней школы с. Базгиево (Республика Башкортостан, Шаранский район). 14 января 2021 года в газете «Туймазинский вестник» вышла статья «Поколение победителей – наши мощные корни», посвященная моему прадедущке Хамиту Гарееву.

Война — это каждодневное испытание человека. Испытание болью — своей и чужой, физической и моральной. 1418-дневное дыхание смерти. Пули и снаряды, волей случая не положившие навеки в землю — это безусловная выверка на прочность. Как и бесконечно тянущееся, отвратительное состояние постоянного прощания с жизнью, когда приходится противостоять не только врагу, но принципам естествознания: перебарывать голод с жалким и в то же время спасительным кусочком сухаря в кармане, стараться не замёрзнуть, много двигаться, когда нет ни сил, ни энергии на протяжении нескольких лет. Много двигаться... Сложно представить, каково это — на ногах преодолеть расстояния, которые мы привыкли пересекать на поездах, самолётах и автотранспорте с пересадками, а тем более осенью, зимой, ранней весной... Но, как ни ужасна война, всё же она обнаруживает духовное величие человека, бросающего вызов своему сильнейшему наследственному врагу — смерти.

Работа нами в пополнении семейного архива ведется уже давно и будет продолжаться дальше.

Заключение

В ходе исследования мы изучили литературу по истории Великой Отечественной войны и узнали, что Великая Отечественная война началась 22 июня 1941 г. и унесла жизни около 26 миллионов советских граждан. Это была самая жестокая и кровопролитная война за всю историю. За долгие 4 года наша страна была измучена. Героически сражался советский народ в борьбе с фашизмом и выстоял.

В годы Великой Отечественной войны героизм был нормой поведения советских людей, война раскрыла стойкость и мужество советского человека. Тысячи солдат и офицеров жертвовали своей жизнью в битвах под Москвой, Курском и Сталинградом, при обороне Ленинграда и Севастополя, на Северном Кавказе и Днепре, при штурме Берлина и в других сражениях – и обессмертили свои имена. Мы узнали о наших земляках, Героях Советского Союза, кто отдал свою жизнь, силы ради Победы. Вот они великие люди Великой Отечественной войны 1941-1945: Аглетдинов Файзулла Хазиевич, Габдрашитов Фазулла Габдуллинович, Гатиатуллин Шакирьян Юсупович, Ёлкин Иван Сергеевич, Карманов Афанасий Георгиевич, Лысенков Алексей Максимович, Нортенко Василий Иванович, Примакин Иван Васильевич, Султанов Хатмулла Асылгареевич.

Практическую часть исследования мы начали со сбора информации о прадедушке. В нашей семье имеется большой архив фотографий, документов прадедушки и прабабушки, так как хранить и содержать их в порядке доверили моей маме. Так как прадедушки уже нет в живых, информацию мы собирали со слов родственников, их воспоминаний. Все люди вспоминают моего прадеда с теплотой и любовью. Побывали в музее средней школы с. Базгиево (Республика Башкортостан, Шаранский район), где сохранились записи рассказов моего прадеда об освобождении городов Правобережной Украины, Молдавии, его участия в Уманско-Батошанской операции, в Яско-Кишинёвской стратегической операции.

Проанализировав различные источники, мы восстановили жизненные периоды Гареева Хамита Якуповича. Особое внимание конечно было уделено Великой Отечественной войне. Многое пришлось пережить прадеду за военные годы, и впоследствии это изменило всю его жизнь, так как он был два раза ранен и один – тяжело контужен. У него было много наград: «За отвагу», «За оборону Сталинграда», два ордена «Орден Отечественной войны» 1 и 2 степени, «За боевые заслуги», медаль «За победу над Германией» и другие. К сожалению, большинство из них утеряны.

Познакомившись с особенностями жизни прадеда Гареева Хамита Якуповича, мы решили создать альбом памяти о нем, определили этапы создания: собрали всю информацию о Гарееве Хамите, проанализировали семейный архив, отобрали фотографии, документы, которые войдут в альбом памяти, добавили иллюстрации, собирали все материалы и рисунки в электронный формат. Мы напечатали два экземпляра: один оставили в своем семейном архиве, второй передали в музей средней школы с. Базгиево (Республика Башкортостан, Шаранский район). Наша семья гордится тем, что 14 января 2021 года в газете «Туймазинский вестник» вышла статья «Поколение победителей – наши мощные корни», где автор описывает судьбу моего прадеда, его военные годы.

Цель нашей работы достигнута и выполнены все поставленные задачи.

Своим рассказом о прадедушке, я хочу, чтобы его жизненный путь напоминал нам о том, каким должен быть человек, о тех нравственных принципах, которым мы должны быть верны в любых обстоятельствах. Моя мама, вспоминая своего любимого дедушку, часто мне говорит: «В нас течёт кровь победителей, надо всегда помнить об этом!». Я горжусь, что мой прадедушка был таким героем и просто очень хорошим человеком. И очень хочу стать похожим на него.

Война окончена. О ней снято множество фильмов, написано много песен и книг. Но только те, кто выжил в страшные военные годы, может поистине понять правду о войне, понять ту невосполнимую цену победы.

Нам же остается лишь помнить – помнить о Великой войне и о Великой победе, и стараться жить в мире. Ведь нет ничего страшнее войны и голода. Те, кто всеми силами вкладывался в её завершение и видел её своими глазами, твердят как один — «Берегите мир!». Их рассказы помогают осознать весь ужас войны, и мы считаем своим долгом воплотить желание ветеранов, своими невероятными усилиями сохранивших этому миру человеческое лицо, — передавать эти сопереживания другим поколениям, помнить самим и напоминать другим. Сегодня, завтра, всегда...

Свою исследовательскую работу мы не планируем завершать. Пополнение семейного архива будет продолжаться.

Список литературы

1. Балашихинский Н. Трудный путь победы. - М.: Московская Патриархия Русской Православной Церкви, 2020.

2. Меркулов Д., Солопенко А., Бутман К. Великая Отечественная война. 1941-1945: Рассказы, стихи, очерки, письма: сборник. - М.: Лабиринт Пресс, 2019. - 131 с.

Интернет ресурсы:

3. Детская энциклопедия SiteKid.ru:

https://sitekid.ru/istoriya/kratko_o_velikoj_otchestvennoj_vojne.html

4. Информационный проект «Память народа», рассекреченные документы: <https://pamyat-naroda.ru/>

5. Межпоселенческая центральная библиотека муниципального района Туймазинский район: <http://www.tuimazimcb.ru/>

Понятийный аппарат

Орден Славы - военный орден СССР, учреждён Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 ноября 1943 «Об учреждении ордена Славы I, II и III степени». Орденом награждались военнослужащие рядового состава, сержанты и старшины Красной Армии, а в авиации — и лица, имеющие звание младшего лейтенанта. Вручался только за личные заслуги, воинские части и соединения им не награждались.